8. osztaly Sorszam:

Hevesy Gyorgy Kémiaverseny Dont6
Laborgyakorlat

Vegyész Vill6 a kémia szakkor legaktivabb tagja. Nemcsak a tanérakon jeleskedik, hanem sportolni is
szeret: sokat focizik és kosarlabdazik az iskolatarsaival. Mindig van a taskajaban egy csomag
sz6l6cukor: ha ugy érzi, bekap egyet beldle.

- Mire hasznadlja a szervezetiink a sz616cukrot?

Edzések utan Vill6 gyakran beugrik a nagymamadjahoz, aki hazilag, frissen késziti neki el a kedvenc
desszertjét, a pudingot. Nagymamaja mar nehezebben mozog, igy azt szokta kérni a kis unokajataél,
hogy vigyen neki keményit6ét hozza, ezért gyakori kellék a taskajaban az étkezési keményitd is.

- Mivé alakul at az élelmiszerek keményitStartalma a szervezetiinkben?

Aprilis elsején a csoporttérsai kitalaltak, hogy megviccelik, és elcsenték a sz6l6cukrot és a keményit6t
a taskajabol. A csomagbdl egy darabot elporitottak, kémcs6be toltottek, és valasztottak még a
szertdrbdl masik négy hasonld kinézetl fehér, szildrd anyagot, amelyeket ugyanigy kémcsébe raktak;
a keményitSport is ilyen médon rejtették el. Villének ki kellett taldlnia, hogy melyik por szarmazott az
6 cukrabdl és az 6 keményit6jébdl.

Nem ijedt meg, mert gyakran olvasgatta batyja, Vili kémiaflizetét, aki mar sokat tanult a
szénhidratokrdl, cukrokrdl és a kémiai reakcidikat is ismerte, igy konnyedén megoldotta a feladatot és
visszakapta a csomagjait.

A sz6l6cukor (tudomdnyos nevén gliikoz) egy redukald hatasu szénhidrat, az egyik meghatdrozasi
madszere a Fehling-préba. A vizsgalat soran redukalé cukrok jelenlétében a reagensben lévé kék
réz(Il)-ionbdl piros szind réz(l)-oxid csapadék keletkezik az alabbi reakcidegyenlet szerint:

CsH1,06 + 2 Cu**+4 OH" - CeH1207 + Cu,0 + 2 H,0

- Mit jelent a redukcid? A reakcidegyenlet alapjan melyik anyag oxidalédik a folyamat soran?

A keményité sok (tobb szaz) cukoregységbdl feléplil6 molekula. Kimutatasa jod tartalmu oldattal
torténik (jodpréba): ebbdl keményitStartalmi anyagra cseppentve sotétkék-lila elszinez8dés
tapasztalhatd. Ennek az a magyardzata, hogy a jédmolekula pont befér a keményit6lancba, viszont ott
megvaltozik az elektronfelhGjének alakja és az eredeti barna szinbél kékes-lila lesz.
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Feladat:

A betlivel jelolt kémcsdvekben (A-E) 6t darab fehér port taldlsz. A gliikdz megtalalasahoz 6nts hozzajuk
egy ujjnyi Fehling |. reagenst, majd korilbelil ugyanennyi Fehling Il. oldatot! (Amikor ezt az oldatot
hozzdadod a kémcs6ben [év6 anyaghoz, el6sz6r megzavarosodik a folyadék, de 6sszerdzas utan tiszta,
mélykék szinl oldatot kapsz, ha ez nem torténne meg, 6nts még egy keveset a Fehling Il. oldatbdl!).
Razd Ossze a kémcsovek tartalmat, majd tedd a meleg vizet tartalmazé f6z6poharba Gket! Par perc
mulva megjelenik a piros szin abban a kémcs6ben, amely a keresett mintat tartalmazza.

A keményit6 kimutatasahoz a masodik sorozat kémcs6hoz (A-E) tegyél két ujjnyi vizet, razd 6ssze Gket
majd cseppents egyet a Lugol-oldatbdl mindegyikbe!

Hogy tudd, milyen szint kell keresned, el6szor végezd el a tanar altal kiadott mintakkal mind a két
fentebb leirt kimutatasi reakciot!

A tanari mintdk szinreakcidja:

Jegyezd fel a tapasztalataidat egy jegyz6konyv formajdban, és eredményeidet ird be a kdvetkezd
tablazatba:

Fehling-préba eredményei:

Kémcsd betljele Szinreakcio Tartalmaz-e a kémcsé
sz6l6cukrot?

A

B

C

D

E

Jédpréba eredményei:

Kémcsé betljele Szinreakcio Tartalmaz-e a kémcsé
keményit6t?

A

B

C

D
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Jegyz6konyv:
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Pontozas, javitdsi utmutato:

A bevezet6 szoveg elméleti kérdéseire 5 pont jar (1 és 1 és 3p);
a tablazatokra 20 pont (2 x 2 x 5 pont);

a mintdk szinreakcidira 3 pont;

a jegyz6konyvre pedig 2 pont;

0sszesen 30 pont.

Megjegyzések:

A kémcsovekben 6t anyag van: NaCl, KCl, keményit6, szachardz és a keresett gliikdz, a tandri minta a
Fehling-probanal gliikdz, a jodprébanal keményitd.

A Fehling 1. és Il. reagenst kis mlanyag flakonokban kapjak meg, és 6k ontik bele a kémcsévekbe.

A meleg (forrd) vizet tartalmazé f6z6poharat (250 ml-esbe belefér a hat kémcsG) mi készitjiik eld (forrd
csapvizzel [~50 °C] lassan [~15-20 perc] megy végbe a reakcid, igy célszer(i ennél melegebb vizet
hasznalni [~70 °C]).

A Lugol-oldatot kis cseppentds flakonokban kapjak.



